

让生命以另一种方式延续!

退伍老兵离世 家人帮他捐献一肝两肾挽救3条生命



“他当过兵，生前乐于助人，现在用另一种方式，继续‘活’在这个世界上。”7月28日，中国科学院大学宁波华美医院急诊科一位医生的朋友圈里，一张亲人在病床前告别的照片感动了很多人。

7月28日早上，今年53岁、因外伤导致脑死亡已昏迷多日的鲜先生献出自己最后的生命礼物：捐出一肝两肾脏，挽救了3条生命。据了解，鲜先生也是我市第225位器官捐献者。

回天乏术 家属主动提出捐献器官

他叫鲜春，去世前的身份是宁波市象山县石浦镇的一名捕鱼工人。

7月17日下午2时许，在给渔船进行保养维护时，鲜春不慎从五六米高的桅杆坠落，导致颅骨骨折、颅内损伤出血，当即被送往象山县红十字台胞医院救治。因伤势过重，又紧急转院至宁波市国科大华美医院ICU抢救。遗憾的是，医护人员倾尽全力，仍然回天乏术。

他的妻子和两个儿子主动提出捐献他的器官。

7月28日凌晨5时许，在宁波市红十字会工作人员、人体器官捐献协调员和亲属的见证下，鲜春的妻儿含泪在人体器官捐献登记表上郑重签下名字、按下指印，捐出了鲜春的一个肝脏和两个肾脏。

不为人知 他是曾获三等功的老兵

儿子说：“我爸爸是一名老兵，我们这样做，是为他了却最后的心愿。”

军人，这是鲜春的第一个职业，也是他终身引以为傲的身份。

1985年，18岁的鲜春报名参军入伍。因为表现突出，1989年11月30日，鲜春被授予三等功，获中国人民解放军总政治部颁发的功勋章一枚。

▲遗体器官捐献手术前，妻子和鲜春做最后的告别。

◀2019年，鲜春领受四川省人民政府颁发的“光荣之家”牌匾。

低调退伍 拼命打拼只为家人平安

1990年，鲜春退伍回家，被安排在乡里武装部的保卫科工作。他把视作生命的功勋章和立功受奖证书珍藏在了摆放贵重物品的抽屉里。回家不久，鲜春组建了家庭，并于1991年、1993年先后生育了两个孩子。

尽管曾获三等功，但鲜春非常低调，平时话不多，只管埋头做事，人前人后根本不提那段战场的生活。

两个孩子也只是在父亲和战友聚会聊天时，才能听到他们情绪激昂地讨论那段部队里的日子。

鲜春总是这样教导孩子：“我不求你们将来出人头地、大富大贵，只希望你们平平安安、健健康康地过一辈子。”

鲜春非常珍视生命、珍视身边人。邻里亲朋谁家有事，他都会站出来主动帮忙，施以援手。他还做过健康饮用水扶贫工程的志愿者，深入贫困地区普及健康知识。

后来，鲜春辞了职，把两个孩子委托给老人，他和妻子辗转外地打工。他们去过北京、河南，挖过金矿，也在厂里当过工人，从汗水里抠出一分一分钱，把老大送进了四川医科大学。

虽然老二没有考上大学，但也懂事地早早出去找工作自立。

一生助人 生死线上捐献器官救人

2019年7月，听说在宁波这边捕鱼工人工资很高，鲜春又带着妻子来到象山石浦学做捕鱼工。

鲜春的学习能力很强，很快就学会了出海捕鱼、维修渔船等活计。

有时候一出海就是一个多月，他就和往常一样，闲暇时抽抽烟，看看抗战剧。

今年疫情突袭，他们都回了四川巴中老家。但是，孩子们怎么也没想到，这是和爸爸在一起的最后日子。

疫情稳定后，鲜春和爱人继续返回石浦，两个孩子则去了成都。

“如果没有这次意外，我的爸爸肯定还能活好多年，因为他心善身体又好。”大儿子鲜劲松如是说。

但是，期盼父亲醒来的愿望最终成了奢望。父亲再也没有醒来。

当红十字会的工作人员和医院医生征求家属意见，是否愿意捐献器官救人时，鲜劲松兄弟俩和母亲商量后最终同意：救人。

他们的理由很朴实：父亲如果泉下有知，自己的器官能救人，他一定会奋不顾身的。

2020年7月28日上午6时20分许，亲属与鲜春挥泪道别后，目送他被推进手术室，接受遗体器官捐献手术。

3个多小时后，鲜春的肝脏和双肾脏被成功取出，马不停蹄第一时间分运各地，为3个家庭送去了最珍贵的生命礼物。

53岁的鲜春，曾获三等功的老兵，在生命的最后一刻，成为了宁波市第225例器官捐献者，用这种特殊的方式救人。

让我们向老兵，敬礼!

记者 张晓曦 通讯员 洪秀芳
图片由受访者和通讯员提供

